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ГОДИНА XXXI. На Цетиљу, у Суботу 1 Јуна 1902. БРОЈ 22.
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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц лј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годвну 4 

фор., иа п« године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За све остале вемл-е годвшље 
20 фран. у злату, на по године 
10 фраи., у влату.

Г.Ш ЦРНОГОРЦЛ
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал>е се поштанском 
упутницом неносредно админи- 
страпији „Г.чаеа Црнчгорца" не 
Цетиње. а коме је наручније, г. 
Перу ПамаданавиКу, к. Ц. агев- 
ту у КоТор. Дониси сс нииау 
уредништк;. Гукопие;: се ив нра- 
кају.

За огласе илака се: аа сваку 
ријеч или ва броЈ од пет ци>а- 
ра по 2 новчића аа први пут, а 
ва сваки дал.и цут ио 1 новчиК.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 31 маја.

У Паризу је састављено ново 
министарство, чисто радикално, без 
соцјалиста, али и без умјерених ре- 
публиканаца из групе Мелинове и 
Риботове. осим Рувијера, који не 
припада овој групи Већ при избо- 
ру предсједника камаре могло се 
знати, како ћо бити састављено но- 
во министарство Радикалац Вуржуа 
добио јо 33 гласа више од Дешане- 
ла досадашњег иросједника камаре, 
чистог републиканца. Ту су побјо- 
дили радикалци помоћу соцјалиста, 
противу умјерених ренубликанаца, 
националиста и консервативаца који 
ће скупа састављатп јаку опозицију 
Отуда листозн не проричу дуг жи- 
вот новој влади, јер је питање, хо 
ћели нова влада у свим питањима 
задовољити соцјалисте особито у 
питању реформе порезпе системо 
Нови министар финансија Рувнјер, 
признат јо као финан, ијски капаци- 
тет, а позиат јо као противник фи- 
нансијском програму социјалиста. И 
ту се предвиђа сукоб нове вла ^е са 
њеном већнном.

Али се нас не тичу унутраш- 
њи односи странака у Француској; 
за нас је важно, што је Делкасе за- 
држао у новом министарству лист- 
ницу иностраних дјола, што значи 
да со све странко у Француској др- 
же исто спољно политике, а на ир- 
вом мјесту савеза са Русијом. А то 
је иврично нагласнп н нови преејед- 
ник камаре Вуржуа у свом говору 
послијо свога избора, споменувши 
посјоту г. Лубота у Потрограду и 
њон благотворнн утицај на утврђи- 
вање двојног савоза, који толико 
Француска цијони Леон Вуржуа је 
наставио, да су „јасне свједоцбе сим- 
патија великога, пријатељскога и са- 
везничкога народа стегло још тјеш- 
ње везо које спајају обје државо, и 
придале нову силу идеји права, про- 
греса и хуманости, символом које 
идеје појављује со пред свијетом њи- 
хов савез “ Наводећи ову изјаву но- 
вог просјоднива француске камаро, 
иетроградско „Н. Времја“ вели : „С 
дубоким задовољством биљожоћи ово 
пролијопе ријечи бившог иресједни- 
ка радикалног министарства, ми ви- 
димо у њима пријо свега још нов 
докав факта, који се сваки дан сво 
јаснијо внди, да француско-руски са- 
вез цио француски народ поздравља 
тако ватрено, као што га Русија 
поздравља.“

Још се непрестано у јевропској 
штампи претреса питање о обнов- 
љењу тројног савоза Познати Би- 
смарков орган „Хамб-Нахрнтен“, ко 
ји вазда наставља и послијо смрти 
великог њемачког државнпка пропо- 
внједати и тумачити његову поли- 
тику, констатира, да у пркос ивја- 
ва дотичних министара још није 
уговор тројног савеза обновљен, 
ма да брзо истнче рок постојећег 
уговора, те напомиње ону изјаву 
грофа Бнлова, да тројни савез 
„није више никаква апсолутна по- 
треба,“ на овако наставља: „Из 
гледа као да има њека тачка, која 
стоји на путу потпису новог утово- 
ра и која се до сад пије могла са 
владати. Наравно то не искључује,
пм 1са то ттг>тлтт««»г>кв по »пптма Аптп

уклоњена, и за то онај ивраз наде, 
да је обновљење уговора несумњнво, 
нијв неоправдан. Међутим продужа- 
вање иреговара даје повода питању, 
дали и докле такви уговори, који 
имање и крв нашег народа мир и 
добростање њемачке царевине ивла- 
жу. могу битн облвезнн без одо- 
брења рајстага. Из Аустро-угар- 
ске, као што је познато, био је 
учињен предлог у своје вријеме, 
да се савез са 1Бомачком законода- 
вним путем санкционира, што се 
није збило. Дали би сличнн предлог, 
кад би се поновио, више изгледа 
на успјех сада имао, то остављамо 
на страну... Ми бисмо се с наше 
стране противили таквом узакоњењу 
јодног дипломатског уговора, осла- 
њајући се на то, да би ипак могао 
случај наступити. који је Књаз Бис- 
марка имао пред очима, кад је он у 
свом великом говору 6 фебруара 
1888 познату изјаву дао: такви уго- 
ворп нијесу учињени за вазда свака 
савозна лржава може доћи у положај, 
то јест може бити својим интересима 
принуђена, да савезнику и8Јави: ври- 
јемо се изиијенило, ми се не можемо 
уговора даље држати; што она има 
по могућности своме савезнику до- 
казати и оправдати. Узакоњење уго- 
вора створило би за ову овентуал- 
ност непотребите потешкоће, којима 
не би било еквивалента у повећаној 
користи и повећаној сигурности .. У 
осталом, такви су уговори вазда 
само за дипломатску акцију важни. 
У случају какво јевропске компли- 
кацијо свака савозна држава имала 
би наравно да одлучи, да ли да 
збиља мач истргне или да на ври- 
јоме своје савезнико извијести, да је 
на жалост наступила немогућност 
да то учини. По себи со разумије. 
такав корак могу оправдати узроци, 
који не дочуштају другога изласка, 
иначе би то било фриволно преки- 
дање уговора и превара својих са- 
возника. С друге стране не можо се 
од нијодно државе захтјевати, да 
прпстане на своју нензбјежну про- 
паст, само да испуни своју савез- 
ничку дужност. То не важи само за 
1Бемачку него и за њене савознике. 
И ови могу бити принуђеии, да нас 
оставе на цјодилу, и за то се нај- 
боља политика састоји у томе, ко- 
рисне савезе истина склапати, али 
се на њих сасвим не ослањати, него 
тежити, да и усамљен будеш тако 
јак, да можеш о шљети нападају са 
успјехом“. Прашка „Политик“, саоп- 
штавајући овај чланак нв хамбур- 
ског листа, вели, да је похвална ова 
искреност, којом се овдје говори, с 
позивом на Бисмарка, о савезнпчкој 
вјерности. „По томе бн нас могла 
ГБемачка — вели прашки лист — 
ако би јој одило у рачун, у случају 
рата оставити на цједилу, јер се ври- 
јеме промпјенило. Ако је то тако, за 
што се уопће савези склапају? Зар 
зато. да се не уздржавају? У сваком 
случају овим тумачењем позната 
вдравица њемачког посланика у Бечу 
о „вјечности“ аустро - њемачког са 
веза особито се расвјетљује“.

Услови мнра, којим се ирекида 
агло-бурски рат. са инглеске стране 
објављени, свакога изненађују. Пра 
шка „Политик“ доноси чланак из 
пера војеног стручњака којп овако 
црта ратни положај у јужној Африци
гттга аат» Ж.Л7чв>тт мипа а ттгмотга ТЧМ

догађај: „Инглеска је била постигла 
врхунац своје војене способности. 
Већ није могла него обрнути низбр- 
дицом; још годину или двије оваквог 
ратовања и Инглеска шћаше бити 
сасвим исцрпљена, јер већ није имала 
нигдје на расположењу ресерве. Уна- 
пријед инглеске силе шћаху само 
опадати, а да се одникуд не могу 
надокнадити .. Све је зависило од 
тога, да бурски борци схвате тај 
положај, па да се њим користе и — 
устрају Они нијесу имали већ ништа 
маторијално да изгубе, него само да 
добију. И захтјев дужности и пре- 
дувиђавности налагао је истрајност, 
пошто су већ једном кренули од- 
лучним путом рата н ради коначне 
сврхо толико живота и имања жр- 
твовали .. Али се ту показао утицај 
њиховог најнеповољнијег географског 
положаја. Неимајући никакве везе 
са иностранством, бурски борци ни- 
јесу били у стању, да располажу 
главним условом коначног успјеха 
гвериљског рата: непрекит.ним оба- 
вјоштењем о положају свога непри- 
јатеља на бојишту и о његовим 
општим политичким односпма у сви- 
јету. Они нијесу могли дакле судити 
о свом досадашњом уопјеху. Поје- 
дини успјеси гвериљски нијесу од- 
лучни, и за то нијосу они поуздано 
мјерило. Тако се схваћа, 8а што се 
Инглеска, која је тако мир жељела 
и све предузимала да што прије 
опасну борбу прекине, у исто доба 
енергично противила, да допусти 
бурским борцима договор са бурским 
долегатима у Јевропи. и за што ни 
под којим условом није им хтјела ста- 
вити телеграф на расположење. Сад 
со схваћа, за што се тако брзо згра- 
било посредовање холандске владе, 
да се с њим у руци са војсковођама 
„сепаратно“ отпочну преговори, до- 
казујући им њихов положај без 
изласка а свој непоколебиво чврст. 
Холандска нота је била од 25 ја- 
нуара, а 13 марга већ је била 
саопштена лордом Киченером Шалк- 
бургеру. То је био почетак вјо- 
штог наговарања, ком су иодле- 
гли наивни војсковође, који су свој 
задатак иначо на бојном пољу тако 
храбро и успјешно ријешили, али 
који нијесу били у стању, да се о 
иравом стању ствари изван бојишта 
орјентирају. Они су положили ору- 
жје противнику непобједоносном, ко- 
ји со налазио у бољем географском 
положају и који је факте смјело из- 
врћао Бурски борци издали су сами 
себе и будућност свога народа у 
свој јужној Африци, јер нијесу имали 
увиђавног, дипломатски обдареног 
и чврстог Кригера међу собом. Они 
су се могли и још дуго и са успје- 
хом борити против непријатеља, што 
је баш у посљедње доба било оче- 
видно. И у томе лежи трагичност 
њихове судбине То је свршетак 
рата, на чији ток Инглеска одиста 
не може са особнтим поиосом гле- 
дати“.

Али се уопште држи, да мимо 
објављсних услова мира, има јога 
тајннх у корист бурског народа, 
који ће се тек кашње објелоданити.

Ц Р В Е Н И К Р С Т.

Седма конференцпја Црвеног Крста, 
која је била сазвана у Петрограду и про- 
шле недјеље довршнла свој рад, прибавила 
>о влгплои., иижпит тртаипви и аавпил-

----- - — - __________

давству о болесним и рањеннм у рату, ком 
је положила основ женевска конвенција од 
г. 1864.

Друштва Црвеног Крста, основана још 
прије Женевеке конвенције, имају нриватни 
карактер, премда уживају више или мање 
помоћа од дотичних влада. Од тих дру- 
шгава — „Петрогр. Вједомости4 ввле — 
руско заузимље прво мјесто и по богаству 
срестава н по савршенству организацнје. 
Може се рећн без претјеривања да оно 
ради у својој облаоти више него сва остала 
друштва заједно.

Истина, главва је цијељ ових дру- 
штава у мирно доба, да приуготовљава по- 
требита срества за случај рата ; али осим 
те главне цјељи друштва Цовеног Крста, 
а особито руско, раширили еу своју ини- 
цјативу у помагању народу за вријеме гла- 
да, заразних болести, потреса, поплаваит. д. 
У том смислу, на предлог централног ру- 
ског комитета, конференциЈ‘а је примила 
резолуциЈ‘у, да је учешће друшгава Црве- 
ног Крста у онштенародннм невољама нај- 
боље срество, да се иста друштва приготове 
за рад у вријеме рата.

Конференција, између осталог, дотакла 
се деликагног питања о дјеловању међуна- 
родних добровољачких друшгава Црвеног 
Крета у вријеме рата Покушај е таквим 
друшгвима био је учињен за врнјеме пе- 
сљедњег транзвалског рата. Такво се дру- 
штво било органивирало у Велгији г. 1899 
мимо постојећих државних друштава. Па- 
раброд „Херцоги, на ком је ова екепедицпја 
путовала у Транзвал, бло је ухваћен ин- 
глеским ратним бродом и одведен у Дур- 
бан. Чланови ове експедиције били су 
кашње ослобгђени п било им је допуштено, 
да пођу на бојиште. Питање је: може ли 
се допустити таква слободна организациЈ‘а 
еанитарних похода мимо официјално посто • 
јећих друшгава Црвеног Крста? Вез сумње, 
влада оне државе, на земљишту које се 
организирају такви походи, не може бити 
равнодушна према таквим подузећима, и у 
таквим случајевима влада мора имати право 
кштроле. Она се мора одостовјерити, даје 
експедиција приуготовљена потребитим ере- 
ствима, и да има у виду постављену а не 
какву другу цијељ. Осим владе, еудбином 
таквих експедициЈ‘а не могу да се не зани 
мају и друштва Црвеног Крста, јер такве 
приватне експедиције могу им и сметати. 
Кад би се оставиле без сваке контроле, 
могле би, усљед недовољне организације, 
бити више од шгете него ли од користи, 
и тим поткопавати повјерење у становни- 
штву према самом Црвеном Крсту, јер у 
таквим случајевима масе ич не могу разли- 
ковати од официјалних друштава.

Даље јв на конференцији расправљано 
питање о односима комитета Црвеног Крста 
са централним комитвтом у Женеви. Кон- 
ференција се изразила за постојећи поредак 
ствари, који допушта да св уједини дјело- 
вање свих друштава Црвеног Крста. У 
осталом ова централизација управе не смета 
појединим друштвима да се самостално раз- 
вијају. Као најбољи примјер тога развића 
служи руско друштво Црвеног Крета са 
његовом јаком огранизапијом, која му до- 
пушта да развија своје добротворно дјело- 
вање на различите предмете.

Дјеловању Црвеног Крста пружилаје 
јаку помоћ покровитељка руског друштва 
Црвеног Крста, Царица Марија Феодоровна, 
основавши фонд од 100,000 рубаља, да се 
процентима ове своте награђују лица, која 
ће проналазити најбоља срества његовања 
болесника и рањеника.

Д 0 п и с и.
Грахово, 23 маја. — Вјечна, света 

искра на жртвенику крвавог бога и богиње 
Марса и Белоне — тијех божанства рата, 
слободе и славе на дан великог празннка 
најславније црногорске побједе над непри- 
јатељима свакогодно свој вјечити сјај об- 
навл>а и света луча пали се на светим 
гробовима погинулијех граховачкијех ви- 
тезова. —

На знаменитом и славом објенчаном 
Граховцу — том крвљу напојеном и освје- 
штаном Калварију црногорскнјех заточника 
слободе четрдесет-четвртољетног празника 
побједе данас је слава овог мјеста к*о н 
цијеле Црногорпје; — слава празника 
славодобитког, кад се на трагу толико 
љета прногорски геније овјенча трепетним
6јТТТ1АС*ВРПМ- ПТРЛТГИТТ РКЛЛТР ГЛ»И7 АПОФИМ а
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сјајним мучвничким нимбусом; огрну се 
алатном порфиром и ореолом славе, а окити 
ведро чело зрачним вијенцем неувелог ло 
вора, који ће му око главе свијетлити 
вјековјечним сјајем и мирисати божанским 
миомиром кроз далеке еоне и вјекове бу- 
дућности. На данашњи свијетли и најеве- 
чанији празник побједе и славе мирисни 
ливан кади хумке нијеме. у бозканственом 
храму побожни свештеници врше свечану 
панахиду, а паљенице воштанице ужижу 
гомиле побожног народа — поклоника нв 
многијех крајева пред душама и блаженим, 
рајским ејенкама погибаоца, који се на 
дан данашњи преобразише и уздигоше на 
густим, мрким праменовима бојне магле 
ка на крилима херувимским. праћени бој- 
ном музиком пушака и топова — музиком 
смртне харминије и мелодије. Узнесоше 
се и ступише свечаним ходом пред слав- 
ним неумрлим сјенима Срба Обилића, за- 
нееени и опијени светим и најслађим пи- 
ћем душевним — огњеним пићем јунашгва, 
које к’о силним ароматом божанског нек- 
тара и амбросије наркотише духове, те их 
диже, летећи у смрт ко живот —

Слава вама бесмртни хероји грахо- 
вачки! Из ваше крви никло је и замнри- 
сало оно ловор-цвијеће, које ће божанским 
миомиром кадити и напајати далеке пасове 
повољења; никло је и развило оно божан- 
ско дрво, које ће листати лишћем златно- 
бојним, цвјетати кроз мнријаде вјекова и 
ширити своју дивотну сјенку над позла- 
ћеним и крвл>у облнтим стијењем Црно- 
горије. Шириће своју бајну сјенку, своје 
величанствене, тајанствене гране, но којима 
ће ваше блажене душе ко свјештене. рајске 
птице лећети ангелоглаеним пјевањем из- 
вијати величанствеиу химну слободе — 
ту пјесму над пјесмама, ко пгго ће са вама, 
неумрли јунацн, пјевати вјековјечна пјссма 
славе и вјечног спомена.

Слава теби, знаменнтн Граховче! кроз 
твоје цвјетне пољане, које су орошене 
животном пурпурном росом — кроз твоје 
мирисне и хладовите дубраве свакогодно 
кроз будућа времена виће ее н орити за 
носна и весела кола и пјсвање, кола како 
данашњих тако и будућих пасова, док на 
небу јарко сунце грије а у грудма српско 
срце бије.

Слава теби, славодобитни Граховче — 
светињо нагаа! Под тајансгвеном сјенком 
божанског стабла, окнћеног славодобитним, 
ратним трчфејима, стабла, које се развнло 
из твог светог земљишта, ухватила је и 
заиграла ирнн пут коло заједничко горда 
Јевропа, и раширила њедра црногорском 
вјечно сл.ободн1)м, непобједимом народу, 
објавивши му нризнање равенства ко на- 
роду и држави у колу својпх народа и 
држава.

Сдавом окруњени Граховче наш! Твоја 
анаменита побједа пукла је ко гром над 
громовнма кро8 свсмнр н отворцда је пред 
очима свијета нову, божанску панораму 
Црногорије, панораму пуну дивотних, чу 
десних прцворија, обасјаних новим, вјечним 
сунцем, опјеваних силним славопојем. — 
Та призорија отворише вид и слух доста 
слијепој и глухој до тада спрам нас Јев- 
ропи. С твог светог земљишта црногорски 
геније узлеће на трон и преобрази своје 
божанско лице, ком се задиви и поклони 
она част свијета и вселене. у којој наш 
крвљу умивени и непрекиднпм ратовима 
и мукама углачени светн камен сија ко

најмањи у свемнру, али најблпставијп и 
и најскупоцјенијн еунцозрачни драгуљ- 
камен спрам свнјех алемова у крунама и 
престолима сјајним.

Радоиир Кривокаинћ

Скадар. 25 маја — Иознато ви је. 
да је распра међу овдашњим Србима ове 
године достигла евој врхунац. и Бог зна 
до кад би се тако тјерало да није дошач 
Рашко-цризренскн митрополит г. Нпћифор 
који свему томе стаде на крај, изабравши 
ново општинско часништво.

О свему томе можете се увјерити из 
звавичног митрополитског акта, који је 
објелодањен на Спаеов дан у цркви са 
Архипастнрског стола сакупљеној маси 
народа и копију вјерно преписану ево вам 
прилажем, а у исто вријеме и молим да 
би сте јој дали мјеста у цијењеном „Гда- 
су Црногорца.“
Бл ‘говјерни клире, сшарешнне и првацн 
народнн и осгаали чада наша у Госиоду 

љубезна града Скадра !
Благодат вам и милост 

од Бога, а од наше смјер- 
ности молитва и благослов 

Пошто су старешине народне са оста 
лим побожним Хрпшћанима а по нашој 
наредби од 23 августа прошле године А. Е 
Бр, 657 у присуству и под пресједнишгвом 
нашим на основу освештаних канона и за- 
кона у правоелавној цркви Христовој из- 
вршнли тачно и правилно на изборноме 
збору држаном 19 маја ове године избор 
црквено-школске опгатине, из часних међу 
грађанством вашим лица и то: часну г. г. 
Алексу Поповоћа, Наума Белковића, Миг- 
ра Антонијевића, Току Миленковића, Ва- 
сиља Кучиовнћа и К >сту Мнхајловића; 
то вам се очински доставља да смо њихов 
избор потврдили и препоручујемо вам да 
цијелу 11мовнну црквену и школску и све 
приходе црквене н школске уступите на 
руковање вашим часиим избраницима и 
новој општини, који ће о раду своме и 
руковању новцем црквеним и школским 
давати св митрополији рачуна у вријеме 
за то одређено. Од дана њихова избора 
н потврђаја њиховог они су пост&ли ваше 
старешине у црквеним и школским посло- 
вима, а испред вас и у нме вас с нама 
радиће н заступатн на сваком мјесту црк- 
вене и школске интересе, а ви ете чада 
моја, дужни да их као такве поштујете, 
уважавате п у евему нм покории и по- 
елушнн будете, те ће такав њпхов побож- 
ни рад на бољитку црквених и школсвих 
сшари, а славу Његовог Императорског 
Величаиства Султана у чијој силној др- 
жави живимо и слободоумно развнјамо, 
уродитн жељеним за све нас и слатким 
рајским илодом.

Препоручујући вам слогу и љубав 
братску н сложно жнвљење са свпма на- 
родима п суграђанима вашии, настављамо 
вас да се кријепите духом и искупујете 
врнјеие јако дније лукави сутљ, вели 
апостол

А Божнја благодат Господа нашега 
Исуса Хрнета н љубан Бога и Оца п за- 
јодница св. Духа нека буде еа свнма вама. 
— Амин.

Дано 20 маја 1902 г. у Скадру.
У Христу Богу топлн молитвеник 

-ј- А. Е. и Митроиилит Рашко-Приар.нски
Никифор.

Подгорица. 26 маја. — Госпо- 
дине Уредниче! Очекивајући од толико 
времена, да доиеее наш проевјетни орган 
извјештај о постанку „учитељског удру- 
жења зецког округа“, засноватог јот у 
августу прошле године, а према послатим 
извјештајима, остали смо до данас без 
икаква гласа Усљед чега тако смо се 
иашли цобуђени. да вас учтиво замоламо 
за гостопримство у вашем цијењеном „Глаеу 
Црногорца“, како ће чути наши другови, 
да и зецки учитељи не спавају сном мр- 
твијем.

Племемита мисао „удружујмо се!“ 
нцје код нас нова. Одавно је почела она 
нас позивати у 8аједннком колу, али се 
шћело и још нешто. Но позната је истина, 
коју је стаорило искустао тешког људског 
живота. да „више очију више виде“, „више 
руку више ураде“, и ову истину не смије 
данас нико порицати, јер је потврђује 
свјецка иеторија — та учитељица људског 
живота

У истину ових ријечи можемо се и 
данас увјерити, ако посмотримо живот како 
појединаца, тако и удружених снага; то 
потврђују и данашње појаве и догађаји у 
природи и у друштву. Отуд иетина: „удру- 
жење је сила“.

Удружене снаге данас управљају 
друштвом и природом; оне су кадре са 
владати све препоне, што је пак јединцу 
немогуће Зато се данас, ко умије и може, 
и користи удруженом снагом.

Схваћајући терет учитељског позива, 
и желећи истоме одговаратн, црногорски 
учитељи засноваше посебна и опште удру- 
жење.

Међу првнјема никло је и удружење 
учитеља зецког округа још ирошлс године 
12 августа. Тога дана, а на позив нодго- 
ричкнх учадеља, билн су на окупу сви 
учптељи овога округа, када су општнм 
гласањем нзбирани: за пресједннка г. поп 
Јоко Гојнић учитељ голубачки, за под- 
пресједника г. Станко Марковић н за дје 
ловођу г. Крсто Нснеаић — учитељн иод- 
горички.

II тако ово удружење је по времену 
оснивања — четврто, које је до данас 
одржало пет сједница од којих су три 

редовне На првој од 16 ог септембра 
орошле год друшгво се нашло потпуно 
организирано, давши у управу, а прсма 
друштвеном правилнику, и још два члана: 
г. Захарнју Радпчевића, као благајника и 
г. Рнста Марковића као књижничара — 
обојица учитељи подгорички.

Поменутог дана управа је поднијела 
друштву на преглед „правидник“ који је 
са малом измјеном примљен у цјелинн п 
одређено, да се пошље на преглед и одо- 
брење главном школ. надзорнику г Ђуру 
Поповићу, а за тим рјешавана су остала 
најнужнија цитања друштвена. При за- 
кључку ове сједнице одређена је била 
друга за 20 и 21 новембра исто овђе, алн 
усљед епидемичних болести међу школ. 
дјецом нста је одложена била за 15 и 16 
децембра.

На ову сједннцу одређени су били 
сви пет учитеља подгоричких, да држе по 
једно практично иредавање у својнм разре 
днма. Но, како је било врло ружно ври- 
јеме, нијесу учитељи стигли не вријеме, 
да се могу обавити предавања, те су само 
читана у присуству свијех присутних.

Од ових цредавања два: о „Стевану 
првовјенчаиоме краљу“ за IV7. раз ацц. 
сао г. Рието Марковић — дато на И|-. • , 
г. Крсту Ненезићу и о „Зецкој нахи,и 
за Ш. раз. написао г. Станко Марковић 
дато на преглед г. попу Ћоку Гојнићу,
— одређена су за штампу. За овпм при- 
јешло се на питања и при з »кључку сјед- 
нице одређена је била трећа у Голубов- 
цима за 23-ћи и 24-тн марта. Слабост у 
фамилији г Гојнића проузроковала је, да 
се сједнице поменутих дана ме могу одр- 
жати, те су заказане за 21-ви маја, ког 
дана су били на окупу сви учитељч осим 
једног.

На овој сједници држао је практично 
предавање о „живцима“ за IV. р. г. поц 
Јоко Гојнић дјеци у присуству свије и 
испало је на потпуно задовољство, а остала 
два предавања: из вјеронауке за П. раз. о 
„евечаном уласку Христову у Јерусалим“ 
припремио свештеник и учитељ Андрпја 
Драговић, и из ботанике еа II. раз о „кр- 
толи“ припремио привремени учнтељ г. 
Петар Муратовић, — читана еу, јер крат- 
коћа времена нијесу дозволила, да се обаве 
са ђацима. Ова три предавања дата еу на 
преглед н једно од њих: о „живцима“ 
примљено је, да се са оне два из подго 
ричких школа пошљу за гатампу, чнм 
„Просвјета“ почне излазити у мјесечним 
свеекама Ово иредавање о „живцима“ 
дато је г. Петру Мајићу — на преглед.
— Посље овога пријешло се на друга 
пптања, када је г. Мајић поднио друштву 
на преглед напнеан учбеник „часловац“. 
Друштво је прегледало летимично, али 
ради тачнијег прегледа и боље оцјене 
исти је дат на преглед г. нопу Вуку По- 
новићу — учнтељу убалском и г Захаријц 
Радичевићу — учит. иодгоричком Међу 
осталим донијело је друштво одлуку, да 
корпоратнвно приеуствује прослави три- 
десетогедишњице учитељевања свога друга 
г. попа Вука Поповића на 2-ги јуна на 
Ублима, кога дана племс Кучи чнне по- 
менутоме прославу

Четврта јс сједница одређена у Иод- 
горици за 22-ги и 24-ти јуна, када ће се 
држати цоменутих предавања и преглед 
„прегледање „правилника“ црногор учит. 
увружења.

С овим је рад завршен ове сједнице 
и друштво се разишло у најпријатнијем 
задовољству еа овог другагвеног скупа и 
споразума. желећи, да та слога и у будуће 
устраје као и добра воља, која је нас и 
окупила у заједничком колу за девизом 
„све за Господара и напредак омладине“.

м. с.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Муслимани у Црн >ј Гори.) Хоџа 
Карађузовић пише:

У Књажевини Црној Гори Муслима- 
ни од стране Њ Кр. Виеочанства Књаза 
Николе 1-вога и Његове Високе Владе, 
ужинају сва ирава која се односе на Ше- 
риат. Надам се да неће бити за читаоце 
сувишно да им — по могућству — наве 
дем главне тачке, које су у овој слободној 
држави Књажевск! м законпма признате и 
врше се по Шериату.

I. Дноба „.иалм1)^ мираза. У мали
*) Значн иман.е од инрава.

Л И С Т А К.
ЗВТСКА ГАВНИЦА,

ЊЕН ГЕОГГАФСКИ ПОЛОХАЈ.

(Н а с т а в а к).
П-го, Љешкопоље, које захвата сје- 

верни и сјеверо-западни дио Зетске рав- 
ннце, а простире се нзмеђу Мораче, Сит- 
нице, Трепчанице, Вељег. који дијелом 
припада Љешкопољу, и Малог Врда, који 
такође већим дјелом припада Љешкопољу. 
Љешкопоље нма облик лијенка, дочим 
подгоричко поље представља нам облнк 
геометрнјског ромба. Љевкасто Љешко- 
поље протеже се од Црвене Стијене до 
р. Шегртнице у растојању до пет сахата. 
Од ушћа Ситнице у Морачу до Шегрт- 
нице ређају се главице, које од брда Сињца 
у Љешанској нахији раздваја једна увала, 
гдје је село Грбавци н чинн природну 
границу међу љешанскнјем горама и овнјем 
главпцама, у којнма кма и зиратне земље 
н сјенокоса. Те главице, које иду пара- 
лелно десном обадом Мораче и тијесно ее 
веаују једна за другу јесу: Стојанова Греда. 
Јежева Гора, Капија, Миранглавица, Про 
бишњик, Веља Главица, Костуднн, Коло- 
зуб, Милен, Маркова Главпца, Облун, 
Мијодринска Гланица, Ћено Глава, Сјено- 
кое, Столови, Капа п Ћете: Вуковачка, 
Понарска и Куриочка. У присоју Куриочке 
Ћете је село Курноци, западно у подножју 
Понареке Ћете је село Понарн, источно у 
подножју Вуковачке Ћете је село Вуковци, 
гдје је најстарпја црква у Зети; ту постојп 
развалина некадашњег манастира н стара 
швола Назад 2 —3 године нашао је ту 
један Вуковчаннн сребрни ннрун н ожпцу. 
Да је ту било више цркава свједоче остатци 
њихови н разно фасиље, које се често не-

хотпце открива. Даље у сјевер до Сит- 
нице су села: Лекићн и Грбавци. На јуж 
ној ивнци поља, на десној обали Мораче 
дижу се главпце: Доња и Горња Горица, 
које су равним тлом растављене, а у под- 
ножју њиховом сјеверо западно смјештена 
су села истог нмена, која се скупа зову 
још и Љешкопоље. Југо-западно од овијех 
на лијевој обали од Ситнице, не далеко 
од „Моста на Ситници“, куда пролазн 
колски пут, „Џ1да“ за Подгорицу, шири 
се село Доњи Кокоти; око Црквене Стн- 
јене, гдје р. Тренчаница чини „љешкопољ- 
ски луг“ смјештена су села идн боље се- 
оца: Толоши, Лужани, Вранићи, Ново 
Село, а у присоју Малог Брда, близу Ве- 
внрсва моста, Момишићи. На десној обали 
Мораче паралелно еа старом вароши под- 
горнчком диже се један заравњени бријег, 
који се зове Крушна Главица, на којему 
је Књаз-Господар Никола I. подигао себи 
прољетнн дворац и дао му име Крушевац 

Ш-ће, Ћемовско — је најнеплоднији 
дио Зетске равнице и заузнма не мање 
него трећнну Равнице, а протеже се: у 
сјевер до Побрежја и р. Рибннце. на југ 
до р Цијемне, на запад до р. Мораче а 
на петок до кучко-грудекијех гора. Оно 
се простире до два еахата пјешачког иута 
сјеверном ширииом а до три нсточном ду- 
жином Ово је поље гола пуетош; једнно 
чим оно обнлује, то је волутак. „бубуљ“ 
и „фреенна“ или „афрееина“, којом је цн- 
јело поље патосано, и елужи у велико као 
гориво оннјем зетскијем селима, коЈа еу 
удаљена од Луга Цијело Ћемовско, то је 
једноставна, стјеновита раван, на коме ее 
скоро нигдје не може виђети грмена, жбуна 
или јога мање дрвета, осим оно неколико 
багренова закржљавијех, који су дуж код 
ског иута засађени, пошто је туда дијелом 
спроведен колски пут од Плавнице за Под

горицу У Ћ.емовском, као оазе у пјешча- 
но1 стјепи, дижу се главице: Бјеласица, 
која се пружа од истока к западу, а на- 
ходи се за неколико мннута сјезеро-источио 
од Соколовића моста на Цијемни. У под- 
ножју Бјеласнце било је село истог имена, 
које се раселило, како неки кажу ушљед 
великог сјеверног вјетра, „који је ту носио 
дрво испод камена“, као што и данас чини 
по Ћемовском; становници тога села насе- 
лили су данашње село Мојановнће, отуд 
они присвајају себи Бјеласицу. Још ближе 
мосту на Цијемни мало сјеверно од нстог 
дпже се Срска пли Срштанска Гора, у 
присоју које пружа се село Срска, гдје 
је историјека црква св. Ђорђија, коју је 
освјештао Владика Данило Петровнћ-Ње- 
гош, и у којој су га Турцн преко дате 
вјере ухватилц. Срштанска Гора једнни 
је камени мајдан за сва зетска села, која 
СУ јужно од Цијемне Ова главица пружа 
се у пранцу од југа к сјеверу и већииом 
је гола, осим дрвета, што су засађена у 
селу, покрај кућа, које су поређане иви- 
цом подножја ове главице. Мало сјеверније 
од исте у истом правцу дпже се мала, 
гола и бескориена главичица, као брежуљак, 
Змијама, која је као Бјеласица истог свој- 
ства и геолошког састава Још мало сје- 
верннје од Змијаке дижу се Дајбабске 
Горе, на нме; Зеленика, Дахна п Дајбаба, 
које су плодннје и далеко корисније од 
првијех, јер на њима има и зиратне земље 
поред доброг пасишта и шуме. која се тамо 
амо ширц ц на појединпм мјестима гру- 
пшпе. Не далеко од Дајбабскијех гора, у 
истом правцу диже ее на врху заравњена 
и б&греновима у еферичном правцу «аса 
ђена (у врху) главица Љубовић, који је 
чувен с& евог каменог мајдана, сав камен 
за спомен В. В. Мирка Петровић-Њзгоша. 
којц се виси н& средини трга у Мирковој

вароши, узет је одавдје. Камен из Љубо 
вића таквог је својства за ђељање, да не 
уступа оном са остр. Корчуле; еве куће у 
Мирковој варошн грађене су тијем каменом. 
У турско доба Љубовић је служио као 
тврђавица еа логором на врху, гдјс еу сада 
багренови, и ратнијем сигналом, а сад ће 
да буде као внлац подгоричкијех грађана, 
гдје су већ саграђене неколнке куће у 
јужном подножју брдашца и носи нме 
Забјело. Не мање знатна хоће да буде 
дајбабска гора Зеленика, у присоју које је 
назад 4—5 година о. Симеон Поповић 
засновао манастир св Госпође. Нешто 
„нреподобније“ оца Симеона и његов аске- 
тични живот, а нешто тајанственост и 
мнстерија његовог манастира буди позор- 
ност путника, који хоћега нећеш морају 
саратити да виде неке подземне ходнике 
и канале попут рнмскијех или кијевопе 
черскијех катакомба, које са својом тајан- 
ственошћу уливају респект и привлаче 
силу посјетиоца.. У Ћемовском хатару 
била би села: МитрввнКи, на десној обали 
р Цнјемне, до њих Љлјковиби. у осоју 
Срштанск? Горе Срска, скоро сахат пута 
у запад од Срске на лијевој обали Мораче 
Ботун. Сва ова села зову се једнијем оп- 
ћнјем именом „Грља“. У подножју, са 
западне етране Дајбабекијех гора пружа 
се еело Дајбабе са Дахном, а у присоју 
Љубовића смјештено је ново сеоце Забјело, 
насеобнна кучка, као и Загорич у Подго- 
ричком пољу што је братоношка. Споме- 
нути нам је куће Ракића у ередини Ће- 
мовског, које посједују данас Кучи Ора- 
ховци, а находе ее на десној обали ријеке 
Цијемне код „Шабановића моста“, не 
далеко од моста на Ржанипи, и служе 
као стражарица, која стоји према оној 
турској на ржаничком мосту.



мирав спадају кука — иа селу или варо- 
ша — с правои комуаице, обор и цио про- 
стор око куће; који елужи за домаћу по 
требу, гуано ако је блиау куће, догања с 
робом, покућстао, оружје, одјећа, животи- 
аа. вода под хуџет, по „дунума'Ј, земља за 
џардии с припадајућом вџом, млин, ваља 
ница, лоае и вин»град и сва питома дре- 
вад, барке и параброди и т. д.

Земља, ливада, забио и дивља древад 
подпадају под тапвјом *), они се дијеле по 
црногорском законпку.

Кад ко умре, од његове оставштине 
најприђе се исплати укоп, за тим на ред 
долази исплата дугова, па онда, ако буде 
умрли имао „воеијета“ (завјештај) од једне 
трећине мираза ти се васијети иепуне; 
друге двије тре ине, кадија дијели мираз 
лијама на основу Шериата.

Кад миразлије буду у свему сложни 
и не буде који непунољетан, они могу ми- 
раз без кадије дијелити — разумије се по 
припадајућим дјеловима; — а ако ствар 
дође предКадијом, «.н им га диједи, протоко 
лира и по један испис дадне; а за свој труд
— ако не будв превелика свота мираза — 
узима 2% иначе по увиђавности Ако пак 
мејђу миразлијама буде и непунољетнијех 
јетима а ови не буду пмали туторн, онда 
такви мираз не може ее без каднје дије- 
лити, ј>-р је кадија обвезан за снрочад ета- 
рати се Туторе ђеце поставља кадија, ако 
то није учинио умрлп отац или мајка ти- 
јех еи[очадн, а ако га је родитељ прије 
смрти наименовао(ла) онда кадија не може 
захтијеватн да он дијели мнраз, једнно је 
дужан нмати надзор над ђецом да им ту- 
тор не би какву злоуиотребу њима и њи 
ховом пмању учинио; зато мора тутор 
сваке године рачуне кадијн по 1носити, и 
у свему га извијестити; иначе, за све је 
тутор кахији одговоран.

Како муслимани но шеријату дијеле 
мираз, то ћу — ако Бог да — доцније 
навести.

Док су родитељи живн њнхова ђеца 
па бнли м<кар и озкењвни, не могу чмати 
никаква дијсла у њихоао имање, осим ако 
су ђеца одјелно каквн мираз, дар или как- 
во друго имање добнли, то је њихова сво- 
јина, родитељи не могу имати каква дије- 
ла у њихову својину. Родитељн су дужни 
своју дјецу — ц > могућстку — до пуно- 
љетства издржавати и ваепитавати; а кад 
одрасту нијееу дужни брпнути се 8а њи- 
хово издржавање, но треба да се сами тру- 
де и еебе из^ржају и ако су им родитељи 
у невол.и но могућству морају их издр 
жавати Родитељи ђеце док су у заједници 
све гато добију заједничко прапада родите- 
љнма; за то ђеца морају ее покоравати, 
иначе могу бити у евако вријеме из роди 
тељске куће ишћерани.

Родитељи не одтоварају за дугове 
које буду њиховј ђеца без њихова одобре- 
ња учинила или макар на какву трговину 
изгубили ; на исти иачин ни ђеца за роди- 
тел>е добровољно не одговарају.

Муслнманске жене што доносе у пр- 
ћију — покретно или непокретно имање
— то је њихова оеобина, у којем домаћин 
док је она жива нема никаква дијела; за 
то жена не одговара за домаћинове дугове 
нити може еуд њено за њсга продавати, 
па макар тај дуг да се је и по њеној 
удадби учннио; јер оне не одговарају за

*) Иман.6 које но спада под упр. Шериата.

1У-то, Зета — у најужем смислу те 
ријечп назива се онај дпо Зетске Равнице, 
који лежи између р. Цијемне, Мораче од 
носно Курпоштице и старог пута р. Ури- 
јеле, са селима: Махала, МајановнЛ, Голу- 
бовац. Валабан, Горнчан, Гошиб, Мата- 
гуш. Владна Вран> (ова су три потоња у 
Турској су). Ово су Горна села а Доња 
била бп: Бишбан, Гостиљ, Шушуња, Бери- 
славац, Бијело Иоље, Курило, и Колађе 
ница (лајковачки катун). Ова потоња зет- 
ска села зову се „Доња“ за то, што су 
мочварна и изложена поплавама, те у здрав- 
ственом погледу стоје далеко за Горњи 
јем селима, дочим са црпвредног гледишта 
стоје пред овијем Зетска села су збијена 
и китњаста, куће су нм обрасле у густом 
дрвећу, поглавнто у Доњим селима, гдје 
се топола „диже небу под облаке“, а реси 
је тучна разаклија. Зета је есенција Зет 
ске Равнице, чнје тло ките китњаста села, 
гласовитн впноградски метехи као: Рутош, 
Балијача. Раке, Станославци, Дубравица, 
Прва Шума и др, цвијетне ливаде и 
пашњаци, међу којијема треба споменути 
добропознате н чувене са овог пасишта 
Црне Земље, које се пружају исгочном ду- 
жином од Гавеца на Цијемни до гр. Шип- 
чаника у размаку више од једног сахата 
пута и сјеверном ширином од Владана и 
Дубраве до Цијемне, такође до један 
сахат равног пјешачког пута, у средини 
којијех се налазе двнје стражарице: једна 
отоманска, а друга црногорска.

У хатару Зете дижу се главице: 
Врањске Горе, на име: Асотова Гора, Црк- 
вена Гора, Душкућ, Веља Гора или Мер- 
ћее, (тако позвата по турској тврђавицп, 
која се на врху њеном налазп н зову је Мер- 
ћес, за разлику онијех турскијех стража- 
рица на Ћурићу и Ничевици, које су њој 
цотчпњене) Владнашка Гора, Вељи Бурак

домаћинове послове нитп се смију мијеша- 
тп. једпно по могућству домаће поелове — 
оне су обвезне радити п домаћину из- 
мет чињети, у противном елучају у свако 
вријеме могу раепушгане бити. вјенчање 
око 301 грош од домаћина добити и ако 
има какву евоју особину и то понијети. 
Кад не буду развјенчане. њима посље смр 
ти домаћинове од мужевна мцраза припада 
једна четвртина п то ако муж не буде имао 
ђрце, иначе жену допада једна осмина.

Овде свршавам с првом тачком.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Оснивајмо еноноллно-привредне задруге.
(Од радова Љешан.-Ком.-Загарачког учи- 

тељског удружења.)
Пише Видак III. Пе.јоввћ, учтвљ. 

(Свршетак.

0 свему овоме и другоме што би 
пшло у корист задруге, решавало би се на 
годишњим задругарским скуповима, који бп 
имали бнти најмање једном годишње, у 
вријеме зато најзгодније На овнм скупо- 
вима бирала бп се управа задруге, која би 
свршетком пословне године, на главном 
скупу задруге тачан рачун подносила о 
прнходу и расходу задругарског имања. 
У управи морали би бити осим пресјед- 
ника, подпредсједника, благајника и дјело 
вође п нз свлког села или општине и по 
један одборник; којему би дужност била 
да павп на имање задруге, које би се ма 
под којим условом давало зајмало или на 
услугу уступало сељанима односно општи • 
нарима његовога села и општине, да све 
буде у реду онако како би прописивала 
правида оваких задруга; као и на то, да 
се његови сељани користе пмањем задру- 
ге, и правнма исте; п да оно што би уве- 
лп употребљују еамо на оно и онако како 
им је дато, као и то да се старају, да се 
што више сељана упише у чланство вадру- 
ге. У случају распада задруге подијелило 
бп се све имање задруге њеннм члановн- 
ма, сразмјерно улозима и времену трајања 
чланова.

Правила оваких задруга морала би 
опширно прописивати за сваку и најмању 
ствар. како имовине задруге, тако и ње- 
нога 1вадругина) рада, програм који би 
се утврђнвао на главним годишњим ску- 
повима, по сагласности задругара. Ту бн 
се радило онако — како би сви за добро 
нашли Правила оваквнх задруга ступала 
би на снагу тек онда кад их би одобрило 
Високо Министарство Уиутрашњих Дјела, 
под чији би врховни надзор и заштиту 
н стајале овакве задруге.

Овакве благотворне установе — др- 
жим — брзо би ослачале нашем сељаку, 
те би се кроз кратко вријеме број задру- 
гара умножио, и свн свољом прнонули, те 
зауставили бп брзо низбрдично котрљање 
имања нашега сељака, а задругари имали 
би знатне користи.

Због овога, људи патриоте, т. ј љу- 
битељи домовине и ближњега, које на 
срце боли пропаст свога народа н раде да 
овоме етану на пут; те тим помогну си 
ромаху, угоде Богу, повоље Господару п 
задовоље своју мирну и добру савјест; 
и почеше у нашој домовини, као код дру- 
гих просвећених и добростојних народа, 
оснивати новчане заводе. У ово нам први

н Мали Бурак, између којијех води главни 
друм за Подгорицу и тај пут служи као 
граница нзмеђу зетског и грудског хатара. 
Врањске Горе пружају се у правцу од 
југа к сјеверу. скрећући В. и М Бургом, 
који су за неколнко стотииа корака рас- 
тављени равнином, у исток. Међу ова два 
Бурга находи се с једне и друге стране 
пута неколико хумчића којн су пуни 
гробовнма турскнјем и хршнћанскијем, а 
на једној пољаници, десно од пута кад се 
иде за Подгорицу, находи се читаво гро- 
бље православно. Говоре, да су се ту по- 
клали двоја сватова, којп сс нијесу хтјели 
једни другијем с пута помаћи и да су то 
њиховн Да је било цркве у близини тијех 
гробова не спомиње се, премда је до назад 
шесдесетијех година било у подножју М. 
Бурга Ново Село, чије рушевине и данас 
постоје, а један од ублова тога села ради 
н данас и њим се служе оно неколико 
грускијех кућа. које се налазе сјеверно 
од М. Бурга. На путу између Матагужа 
и Голубовца диже со гола Арб ^нашка 
Главица, на којој је 1880 г. била црногорска 
стража, на којој су погинули 9 Црного- 
раца; Дољевац. то је мала н гола главпца 
источно од Балабана, на којој је такође 
1880 год. погинуо један официр и војник, 
који су били на сгражи и Гуреза нпже 
Курина. Впше неравнина и виеочине нема 
у цијелом зетском пољу, које се простнре 
до П/ј у дужину а до 2 — у шпрпну, 
већ је све једноставна равнина, која се 
нагиба к југу, ка Скадарском блату, што 
свједочи п подјела: на Горња и Доња села. 
Ово је најжнвопнснији дио Зетске Равнице 
и даје јој сву дражест и љепоту прпродну. 
чинећи, да Зетска Равннца ила Зета у опште 
добпја оне китњасте епитете, као: „питома“, 
„плодна“, „богата“, „китњаста“ нтд Зета.

(С > р ш и ћ е с •).

1 лијеп. и сваке похваДе доСтојнн примјер 
показа славом далеко оглашени Никшпћ; 
основавши прву у нашој држави штедио- 
ницу, која благодарећи вољп и пожертво- 
вању њене управе и осталпх акционера, 
који ју основапге, напредује онако како се 
само жељети може Попут Никшнћа, чу- 
јем, да и Подгорица оснива своју штеди- 
оницу, што и њеним оснпвачима служи 
на част

Но рецимо нека се оснује и подго- 
ричка штедионпца, пошто то нијесу бога 
те народне банке, немогу ни у пола под- 
миривати општу народну потребу ; а као 
што је већ у некилпко и многнма познато, 
за нашег сељака, особито поудаљеног, и 
зајам из тих штедионица је скопчан са 
доста великпм тешкоћама и трошковима; 
а и намир из њнх узетога зајма доста је 
строг п рок нампра кратак

Истина наше вароши, које оеноваше, 
оенивају и које намјеравају основати сво 
је штедионице. показују лијеп прнмјер 
родољубја и пожертвовања за општу на- 
родну кориет; но п то није за све доста. 
Ми сељаци не смијемо остатп гледајући 
што други раде, и надатп се да ће они 
за нас радити; већ морамо и ми колпко 
можемо радитн на општу народну корист. 
Ја сам увјерен да смо могући впше него 
нам се чини; те да поможемо један дру- 
гоме, ако хоћемо да се у потпуном смислу 
правим људма можемо назвати.

Истина ми нијесмо у стању оснива- 
ти такве штедионице, али смо у стању 
оснивати земљорадничке —економно-при- 
вредне задруге. Овим задругама задатак би 
био, осим најприје поменутога, да својом 
привредом радп на економију и штедњу 
народа, и у опште да ради сдруженим сна- 
гама на побољшање материјалног стања 
нашега народа, а особито својих чланова 
задругара, а тако и на шпрење и утврђа- 
вање морала.

Но сада ће битн на реду да видимо, 
коме на првоме мјесту дужност налаже 
да полаже темељ и ради на оснивање 
оваквпх задруга. Око оснивања оваких 
задруга дужни су се побринути свн. 
којнма на срцу лежи напредак и бла- 
гостање народа, а ово је дужност свакојег 
поштеног н добромисленог човјека Коме 
је више дато, више ће се од њега п тра- 
жпти. Свако ће бнти одговоран праведном 
Судији, којп закопа повјерени му таленат. 
Нлрод је талапат повјерени својпм стар- 
јешинама, а старјешпне су дужни свестра- 
ну бригу водити за напредак и добитак 
свога таланта. Старјешине општина, чета, 
племена, батадиона, округа н т. д. нпјесу 
испунили своју дужност, ако само испу 
њавају прописата им правпла своје зва- 
ничне службе; а тако и свештеници п 
учитељи, ти представницп народнога ва- 
спитања и културе, ако само врше вјер- 
ске обреде и обрађују прописати им про- 
грам; већ под именом дунсности њима 
припада још много и много што шта. што 
се односи на општу моралну и матери- 
јалну корист народа. Коју је доброту учи- 
нио човјек, ако нспуњава само оно што му 
правила његове службе налажу ; он то и 
ако неће, мора вршчти, иначе биће укло- 
љен, а на његово мјесто постављен други. 
Ако само оно врши, што му званична дуж- 
ност налаже, он је подобан (сличан) ма- 
шини, која се окреће онако како ју њен 
мајстор управља. Човјек, који само у лич- 
ну своју корист ради, а ни учију другу, 
не чини никакво нлеменито и патриотеко 
дјело; јер тако раде и дивљаци и зликов- 
ци. Они људи чине добра и племенита 
дјела, који и поред своје материјалне и 
моралне користи, непрестану бригу воде и 
труд полажу. за добро свога ближњега. 
у колико то може, и у колико му његове 
умне н тјелесне снаге досежу. Само ако 
тако ради он испуњава општу човјечан- 
ску дужност Као што мало прије рекох. 
коме је више дато од њега ће се више н 
тражити; ово се односи на све народне 
старјешине, па бнло то у ма којој грани 
народне управе. Од њнх се тражн више, 
него од једнога који је њпма на васпита- 
ње н управу повјерен.

Представницп су дужни подстицати 
народ на све оно што га води срећи и 
напретку ; а да им ово подстпцање добро- 
га плода донесе нпје доста да само словом 
проповиједају, већ су дужни да и својим 
примјером на дјелу покажу, те да онн 
први потичу ц заснивају установе, које 
народ воде срећи и напретку. не жалећи 
ни труда ни жертава. Само такви народнп 
предетавници оправдавају повјерење, ко- 
јим их узвишени Владар и Висока Влада 
одлпкује, и наду коју народ у њих пола- 
же. Само такви не закопавају свој повје- 
рени им таланат Само таквн се могу на- 
звати достојни пастири стада христова; 
само се такви старају за душе и тијела 
повјерених пм: за које ће одговор дати 
весело а не уздишући. Дакле и ми ако 
хоћемо да нспунимо повјерену нам дуж- 
ност, те да што већу корист себе и своји- 
ма принесемо, мсрамо евојекп и сложно 
прионути на посао, те оснивати економно 
привредне задруге. „Прегаоцу Бог даје 
махове“ вели бесмртни пјеснпк. Прегнимо 
и ми — помоћп ће нам Бог. »)

1) Ов&ј први гл&с в& оснмва&е економно-при- 
врвдннх дедругж, моји се подигжо жа једног ж&шег

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 31 маја.

(Демвнти) Неки дио јевропске штампе 
још никако не преетаје нзноситп неке 
злонамјерне верзнје о Црној Горп и њеној 
акцији, те је у посљедње вријеме у иету 
сврху почела циркулисатп п у листовпма 
налазити мјеста ивмишљотина : као да 
је бајаги Влада Црногоска позвала све 
Црногорце, који се у пностранству баве, 
да се у своје отачаство поврате и у редове 
војске ступе, — што у ствари не постоји, 
нити је тог позива наша Влада чињела, 
нити јој је потреба чињети, јер би оваки 
њен Црногорац, кад бн потреба била и 
вријеме дошло, знао евоју дужност вршити.

(Под Острог). ЈБегово Впсокопрео 
свештенство г. Митрополит Митрофан, који 
се ономадне повратпо из Карлсбада, одма 
је отпутовао под Острог на Тројичннску 
свечаност, са г. војводом Пламенцем. Јучер 
је отпутовао на исту свечаност царско- 
руски министар г. Власов, а данас г. пу- 
ковник Васић, изванреднн посланпк Њ. В. 
Краља Србије. Преко Цетиња прошло је 
и неколико побожннх поклоника из Боене 
и Херцеговине.

(Одликовање). Његово Величанство 
Краљ Александар извјлио је одликоватп 
г. Луја кнеза Војновића заетупника мини- 
стра правде првим степеном Таковског 
ордена

(Јагодинско пиво). Ових дана отпо- 
чело се продавати у трговинн г. Петка 
Пајовића чувено јагодннско пиво „Моро- 
вац“ (бијело) и „Косово“ (црно) пз приз- 
нате и највећим наградама одлпковане 
пиваре г. Мнх. Ј. Косовљанпна.

Уз наше никшпћко пиво, ми на првом 
мјесту препоручамо нашим потрошачима 
ово нзврсно пиво, а увјерени смо, да ће се 
само најбоље препоручптн, јер је већ суз- 
било конкуренцију иностраног пива по 
чптавом Баланском полуострву. А и право 
би било да се код нас инострано пиво вами- 
јени овим И8 братске нам Србије, гдје наши 
производи добро пролазе.

(Из Управе варопхи Цетиња.) Ове
недјеље било је странаца на Цетињу 108 
и то: из Аустрије 53; из Италије 12; из 
Инглешке 1; из Њемачке 7; из Србије 2; 
из Турске 29; из Холандије 4.

(Из Главног Одбор* 
дома умоболнијех.)

(Наставак)

ање

Преко окружног одбора НнкшиОског 
и његових помоћника свештеника Радована 
Врачара и писара Магија Кецојевића при- 
ложили су из каиетаннје Планине Нивске-.

Гг. оф. Шћепан Плоска 20 ок. жита; 
Тодор Никовић и Петар Никовнћ по 50 
ока жита; Миладин Никовић и Вујаднн 
Кнежевић по 40 ока жита; Ристо Костић 
и Симо Кулић по 10 ока жита; Бошко 
Цицмил и Јаков Цицмил по 15 ока жита; 
Лазар Цпцмил, Шуле Цицмил. Василије 
Врачар и Јакша Врачар по 1 брава; Ми- 
љан Огњеновић и Стеван Живковић по 5 
ока жита; Тома Јоков Живвовић 1 брава; 
Шуле Мушовић 10 ока жита; Живко Вој- 
водић 15 ока жита; Марко Киежевић 10 
ока жита Јован Кчежевић 5 ока жита; 
Шоро Кнежевић и Лука Кнежевић по 10 
ока жита; Живко Бојат и Вилотије Кне 
жевић по 5 ока жита; Никола Бојат 6 ока 
жита; Раде Кнежевић 20 ока жита; ОЗрен 
Кнежевић 5 ока жига; Шуле Војводић 50 
ока жита; Лазо Живковић 30 ока жита; 
Перо Ђуровић и Марко Ковачевнћ по 10 
ока жнта; Павле Бојат 5 ока жита; Каро 
Жарковић 20 ока жита; Илија Бојат 5 
ока жита; Лазар Војат и Вукота Бојат по 
10 ока жита; Станиша Бојат 5 ока жита.

Гг свештеник Радован Врачар парох 
пишчанскн 50 ока жита; командир Мићо 
Гаговић 40 ока жита; оф. Милутин Радо- 
вић 6 ока жита; Петар Дубљевић кмет и 
Аћим Дубљевић кмет по 20 ока жита; 
Спасоје Дубљевић 10 ока жита; Лазар 
Полексић 25 ока жита; Јоко Полекспћ 10 
ока жита; Косто Дубљевнћ 5 ока жита; 
Арсеније Полексић и Арсеније Поповић 
по 10 ока жита; Божо Дубљевић и Ми- 
лан Дубљевић по 1 брава; Вуле Дубље- 
вић 10 ока жита; опћинар Шабан Дубље- 
вић 12 ока жита; Мијат Дубљевпћ и 
Никола Дубљевић по 5 ока жита: Спасоје 
Гаговић кмет, Јоле Пантовић кмет, Лука 
Ландровић и Јанко Гаговић по 10 ока ж ; 
Станиша Дубљевић 5 ока жита; Ћорђије 
Врачар 7 ок ж.: Јанко Бајовић 5 ока ж.; 
Бојо Бошљак 25 ока жита; Станко Гаговић 
40 ок ж.; Милутин Гаговић 1 брава; Фи- 
лип Гаговић 10 ока жита; Тодор Бошњак 
1 фор.; Миле Бошњак 5 ока жита; Стеван 
Недић 10 ока жита; Максим Врачар, Ра- 
дован Перов, Мплован Врачар, Шпиро

учитељеког удружеља, ми ее иадаио да неће оетати 
„глас вапијућег у аустин,и“, него да ће га прихва- 
тити остала наша учитељска и свегатеничка удру- 
жен.а. те ову тако корисиу масао шнрити и тума- 
чити све док се не оствари. Ми км ово стављамо 
на срце, јер је сва наша иросвјета у љима усредо- 
точена осибито по селима, те се ва то с иравом и 
очекује од ших свака иницјатива ва доброетање 
народао. Ујрадммшгво.



Врачар, Митар Милашевик и Ђоко Таушан 
по 5 ока жита; Обрад Гаговић и Неђел>ко 
Бошњак по 10 ока жита: Василије Бошњак
5 ока жита; Божо Недић трубач 10 ока 
жита: Симеон Гаговић 50 новч.; Богдан 
Недић 6 ока жита; Филип Радовић 15 ока 
жита; Сава Анђић 10 ока жита; бар. Арсе- 
није Гаговић и Милан Гаговић по 5 ока 
жита; Живко Гаговић и Мато Радовић по 
10 ока жита; Ристо Недић 7 ока жита; 
Богдан Радовић кмет 12 ока жита; Бра- 
јан Гаговић 10 ока жита; Ваео Делић 50 
новч.; Вукосав Недић 5 ока жита; Маринко 
Радовић 10 ока жита; Сава Н1ћепанов 
Недић 6 ока жита; Ђоко Милов 12 ока 
жита; Ћетко Марков Недић 6 ока жита; 
Шћепан Недић 5 ока жита; Алекса Де 
лић 6 ока жита; Мијат Неднћ 5 ока ж ; 
Ћурко Бајовић 10 ока жита; Јован Лан- 
дровић и Филип Таловић по 5 ока жита; 
Тодор Радовић 10 ока жита. Ђорђије Не- 
дић, Радован Делић, Милнћ Делнћ п 
Шћепан Делић по 5 ока жнта; Видоје 
Радовић и Живко Бајовић по 10 ок. жнта; 
Јоле Гаговић 5 ока жита; Рако Недић 6 
ока жита; Ђурко Ландровнћ 5 ока жита; 
Лазар Симов Радовић 20 ока жита; Јанко 
Таловић 10 ока жита; Дреле Лондровић
6 ока жита; Лазар Лечић 5 ока жита; 
Ђурко Недић 6 ока жита; Раде Радовић 
15 ока жита; Ђорђије Дубљевмћ 6 ока 
жита; Обрад Пантовић 5 ока жита; Симо 
Делић 15 ока жита; Петко Делнћ 10 ока 
жита; Трипко Радовић 5 ока жита; Бо- 
риша Недић 7 ока жита; Јаков Делић 30 
ока жита и 1 фор ; Коста Радовић, Арсе- 
није Радовнћ. Митар Вилотије Радовић п 
Дрека Недић по 10 ока жита; Милета 
Недић 5 ока жита; Обрад Дубљевић 10 
ока жита; Илија Радовић 4 оке жнта; 
Лука Делић 40 ока жита

Гг. Вукола Кецојевнћ 40 ока жита; 
Сава Кецојевић 5 ока жпта; Макспм Ке 
цојевић 2 оке жита; Шћепан Кецојевић
7 ока жита; Лазар Кецојевић 5 ока жита; 
Петар Кецојевнћ 15 ока жита; Шуле Ке- 
цојевић и Јевто Кецојевић по 5 ока жита; 
Нешко Кецојевнћ 10 ока жита; Стеван 
Кецојевић, Милан Кецојевић, Григор Ду- 
бљевић, Вуле Цнцмил н Мирко Вуковић 
по 5 ока жнта; Ј 'иан Вуковић 10 ока ж.; 
Јоле Вуковнћ 15 ока жпта; Дука Шки- 
љевић 25 ока жпта; Антоније Мпћановић 
10 ока жита; Јоко Мнћановић 20 ока ж.; 
Лука Јоковић 10 ока жнта; Шћепан Ду- 
бљевић 5 ока жнта; Плнја Мићановић 6 
ока жита; Радован Квцојевић 10 ока жита; 
Никола Шкиљевић 5 ока жита; оф. Петар 
Цицмил 15 ока жпта; Радул Воиновић 5 
ока жита; Лука Богдановић, Ђорђије Бог- 
даиовић и Миханло Јоић по 10окажита; 
Григор Кулнћ и Богдан Чавић по 5 ока 
жита; Шћепан Чавић и Маринко Дондић 
по 10 ока жита; Бошко Шашовић и Мићо 
Богдановић по 5 ока жита; Сава Цицмил 
10 ока жита; Обрад Воиновић 10 ока ж. 
и 1 фор.; Шћепан Хаџнћ и Милан Шагао- 
вић по 5 ока жита; Миладин Дондић и 
Пејо Цицмил по 10 ока жита; Мирко 
Јоић, Коста Дондпћ и гђа Јована Ђако 
вића удовица по 5 ока жнта; Марко Бог- 
дановић 10 ока жита; Дрека Шашовић и 
Петар Хаџић по 5 ока жита; Милутин 
Јоић и Илија Јоић по 10 ока жита; 
Остоја Воиновић 30 ока жита; Никола 
Трипковић 10 ока жита; Димнтрије Ша- 
шовић 8 ока жита; Богдан Богдановић 10 
ока жита; Јаков Богдановић 5 ока жита; 
Радован Вуковић I брава; Илија Трипко 
вић 10 ока жнта; Јоваи Шашовпћ 5 ока 
жита; Илија Добриловић 1 брава; Милош 
Јоковић, Мплован Шашовић, Зелен Воино- 
вић и Јанко Јоковнћ по 5 ока жита; То- 
дор Јоковић 10 ока жнта; цодоф Сава 
Добрнловић 20 ока жита; Нчкола Чавић 
1 брава; Мнле Трипковнћ 15 ока жита; 
Михаило Добриловнћ 20 ока жита; Живко 
Добриловнћ и Јаков Чавић по 10 ока ж.; 
Ђорђије Вонновић 12 ока жнта; Внд Вон- 
новић 10 ока жита; Рнсто Воиновић 6 
ока жита; Крсто Сочица 10 ока жита; 
Живко Вуковић 20 ока жита; Петко Јо- 
ковић 2 фор.; Новица Кецојевић 25 ока 
жита; Неђељко Кецојевнћ 20 ока жита.

Снега фор, 3; ока жита 2132 брава 11.
Од пр.: „ 29287 04, ок. ж. 26210; бр. 176. 
Укуа.: „ 29290-04, „ „ 28812; „ 187.

(Наетавикв о е.)

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Оиасност настила.) — Разним науч 
ним покушајима о шкодљивим еастојцима 
разних врета мдстила доказано је, да у 
већини има гљива од буђе и других здрав 
љу шкодљивих бактерија и то у великом 
броју. А нарочито их има у оном маетилу 
које се поелије сваке унотребе не покрива, 
већ оетави отворено. Разне мале животиње 
као мишеви, цацови, морска нраеад н т. д., 
којима су те бактерије убризгаване, црка- 
вале су за кратко вријеме. Отуда се могу 
објасннти они неерећни елучајева, гдје се 
посље убода са пером у мастило умоченим 
код неких људи крв отровала и дошла 
брза смрт. Многа дјеца имају рђаву на- 
гику, да пера, што се умачу у мастило,

мећу у уста или их чак лижу : на тај на- 
чин помијешају се гљиве и бактерије са 
пљувачком, одатле доспу у желудап и та- 
мо произведу, и ако не правце тровање ' 
крви, оно разна обољења. Друга опет ДЈе- 
ца пмају обичај да језвком лижу мрље од 
мастила на књигама или задапима. Због 
тога нека је дужност учитеља и родитеља, 
да још из раније обрате пажњу дјеци на . 
опасност или чак отровноет маетила и да > 
их одвикиу од рђавих навика у овом по- : 
гл еду. |
__________ ._ 4

Тшграми Бечног „Кор. Бира“. ј
ПАРИЗ. 26 мнја. — Министар '•> 

ство је овако састављено: пресјед- I 
ништво, за унутрашша дјела и цркве- ј 
на Комб. инострана дјела Делкасе, рат Ј 
Андре, финанце Рувијер.

ЦАРИГРАД, 27 маја. —Гру- 
јић и Бакић вахвалили су у^лдизу 
на берату Фирмилијановом, којим је 
то питање ријегаено.

РИМ, 27 маја. — Био је двобој 
сабљама између министра Принетиа 
и Франкетиа. Франкети је остао лако 
рањен.

ПЕТРОГРАД, 29 маја. - Бели- 
ки Књаз Коастантин Константино- 
вић иде на боље, али још не може 
да вргаи послове.

11АРИЗ, 29 маја. — У камари 
је Комб пропитао изјаву новог ми- 
нисгарства, ув живо аплаудирање 
камаре.

ПАРИЗ, 31 маја. — Камара при 
расправи интерпелацијо о опћој по- 
литики примила је дневни ред, који 
изражлна повјерење министарству са 
329 пр чтив 124 гласа.

КАРЛОВЦИ, 31 маја. — Срп- 
ски црквено- школски конгрес кон- 
ституирао С8 без инцидента.

ВАРШАВА, 1 јуна. — Отпочео 
је ироцес нротив пуковника Грима.

Књаз бугарски у Петрограду.
БЕЧ 16 маја. — Књаз Ферди- 

навд отпутовао је у Петроград. У 
његовој пратњи нала8и се министар 
Паприков, пуковници Николајев, Ди- 
митријев и Марков и иресједник са- 
брања Цанков.

СОФИЈА, 26 маја. — Данас је 
отпутовао Данев да прати Књаза у 
Петроград.

ПЕТРОГРАД 29 маја. — Ли- 
стови посвећују топле чланке Књаиу 
бугарском, који је стигао у подне у 
Петерхоф, дочекан великим Књаже- 
вима и министрима. Књав Ферди- 
нанд са Великим Књавом Владимиром 
пошао је у колима у дворац Алек- 
сандрију, гдје су га дочекали Цар 
и Царица.

ПЕТРОГРАД, 30 маја. — Књн8 
Фердинанд, Данев, Паприков посје- 
тили су цркву Петропавловску и 
полижили на гробове Александра П. 
и Ш. вијенце. Књав је пссјегио чла- 
нове Царске Куће и посланике. У 
подне је био ручак код агента бу- 
гарског. Књаз је навдравио Великој 
Књагињи Татјани поводом њеног 
рођендана, Игњатијев у здравље 
Књажево, који ј’е 8а тим примио де- 
путацију општине.

НЕТРОГРАД, 31 маја. — На 
велнком обједу у Петерхофу Цар је 
ивговорио вдравицу, И8ра8ивши ра- 
дост изаввану посјетом бугарског 
Књава и чланова одбора ва споме- 
ник Александра П., што је докав 
признања народа бугарског према 
његовом ђеду, који је дао живот и 
незчвисност новој Књажевини бугар- 
ској. Цар је пио у вдравље Књава 
Фердинанда и Бориса и 8д напредак 
Бугарске, драге сваком срцу руском. 
Књав Фердинанд је одговорио, захва- 
љујући на дочеку, изјавивши, да је 
Бугарска срећна што налави вазда 
заштиту Русије у своме раввићу, 
Пио је у вдравље Величанстава и 
Царске Фамилије и 8а напредак ве- 
ликога рускога народа. По обједу у 
бијелој дворани, Књав Фердинанд је

предао Цару мали кип споменика 
благодарности 8а ослобођење бугар- 
ског народа. Цанков и пресједник 
одбора 8а подизање споменика под- 
нијели су Цару молбу да увелича 
свечаност открићч споменика својим 
присуством

Мир у јужној Африци.
ЛОНДОН, 28 маја. „Рајтер“ ка- 

тегорички дементира да постоји тај- 
ни протокол мимо услова мира вва 
нично објављених.

ПРЕТОРИЈА, 1 јуна. — До да- 
нас се предало 11022 Бура.

ЛОНДОН, 1 јуна. — Лордма- 
јор предао је Краљу адресу поводом 
закључка мира. Краљ је И8равио ра- 
дост, што пређашњи непријатељи 
постају пријатељи, и нада се, да ће 
увајамна добровоља то иријатељство 
утврдити у јужној Африци. Ире- 
ставницима племства, који су тако 
ђер поднијели адресу, Краљ је изра- 
зио радост, да ће побједа пружити 
прилику да се новии колониЈама да- 
де влада, која ће обезбједити мир и 
напредак.

0 Б Ј А В А.
Главна Управа Књ. Пошта 

и Телеграфа даваће 1б|2Ј 
Јуна на лицитацнју годишљу 
потрошњу зоби и сијена за 
све поиггапске штале.

Сви они који би жељели 
ступити у иреговор, нек се 
изволе предходно пријавити 
за иужне обавјештаје.

Са понудиоцем иајниже 
цијене потписаће се уговор 
на Цетињу 16 Јуна у 4 часа 
посље подне.

Цетиње, 31 маја 1902.
Број 1861.

Канцеларија
Гл. Управе Пошта и Телеграфа

Службене Објаве.

О Б Ј А В А
Пошто се на роковима — одрсђеним 

објавом овога Суда од 15 фебруара тек. 
год бр. 427 — није пријавило купаца за 
зидину од куће Прота Капе, то се одлаже 
рок посљ“дњс лицитације на 24 августа 
тек. год, ког ће се дана на 4 еата поеље 
подне у сиислу 11 тог чл. „Зчкона о јав- 
ннм продајама непокретиости“ продаја за- 
кљу чити.

Бр. 1263.
Цетиње, 27 маја 1902. год.

Оишт. Суд гароши Цетиња.
Р. 68 Бр. 173 1 -2

О Б Ј А В А.
Овим ее износи на јавну продају 8Д, 

1/в» У« земље оранице. Пера Вукова Ше- 
ваљевића из Његуша, за измир дуга Иву 
Перову Ћутку.

Земља се налази у поље његушко, 
пониже од пазара, а иста граничи, од 
истока пут комунски, југа и сјевера зем 
љом Марка Богдановића и запада комуни- 
цом Раићевицком.

Земља је уцијењена круна 270 Јавна 
ће се продаја извршити у три рока, тако, 
да се непокрстност неће продати испод 
нроцијењене вриједности на прва два рока, 
већ на трећем, али не испод процијењене 
*/„ вриједности.

Јавна ће се нродаја вршитн у канце 
ларију капетаније његушке, и то први рок 
продаје бити ће 25. јуна, други 25. јула, 
и трећн 25. августа 1902 године.

У исто вријеие позивају се лицитан 
тп да цоложе при јавнОЈ- продаЈ’и јемство 
од 1О'У0 ирема Закону, а тако да се при- 
јаве у истој канцеларији прије почетка 
прве продаје сви онн којп имају какво 
право пречс купње која се овим продаје.

Број 431.
Његути, 25. Маја 1902 год.

Каиетан Саво Гадои.иК 
Р- 162 Бр. 174 1_ 1

О Б Ј А В А.
Пошто се на роковима — одређеипм 

објаком. овога Суда од 1. фебруара тек. год. 
бр. 295. — није пријавило купаца за кућу 
Маре, жене Алексе Раковића овд., го св 
одлаже рок посљедње лицитације на 11. 
новембра тек. год. ког ће се дана на 4 
еата посље подне у смислу 11 чл. „Зако- 
на“ о јавним нродајама непокретноети пр 
даја закључити.

Бр. 1262.
Цетиње, 27 маја 1902 год.

Општ. Суд вароши Цетинд.

Р. 68 Бр. 175 1—2

О Б Ј А В А.
Којом се износи на јавном инканту 

по рала земље орачице, Мушике Мат-.ва 
Божовића са Сгијене, за исплату његова 
дуга

Речена земља састоји се у једном кс- 
мату. тако звана Огашевпна; граничн: псто- 
ком и југом племенскн пут, сјевером Анто 
Кусаног, западом Антовом п истог про- 
давца Процијењена круна 80.

Лицитацчја ће се вршити код потпп 
сатог, 26 јуна. 26 јула и августа т. г. А 
разумије се на прва два рока неће се датп 
испод процјсне, а ни на трећем мање но 
јеДну трећину. Те ко би жрлио више ре- 
чено куиитн, нек се приЈ-ав I у означеним 
даннма са готовим новцима, као и они који 
имају право ирече купње да присуетвују 
продаји, као н према процјени положе 1О”/о 
нли дадну сигурпо јемству при куповању.

Број 105 1902 V.
С т и ј е н а, 26 м.аја 1902 г.

Кап. В. Вучиннк.

Р. 134 Бр. 176 1-2

0 Б Ј А В А.
Према наредби Књ Окр. Суда Под- 

горичког од 27 тек. мј. б, ој 144, иозивају 
е.е овим сви дужнтељи Афис. Алије Ђече- 
вића — нодгорич сог емигрчгга, — да се 
пријаве иотписатој Управи са чистим доку- 
ментима дужења најлаље до 1 августа ове 
год ОнаЈ’ од Ђечевићевих дужитеља, којп 
се до тога даиа не би при.авио. губи прано 
на сваку даљу тражњу свога дуга.

Број 1186.
Подгорица, 28 мајд 19ц2 год.

Унрава онштиио варошн Подгорице.
Р. 72 Бр 177 1-2

О Б Ј А В А
Пошто се на роковима — одређеним 

објавом овога суда од 4 јануара теч. год. 
број 15 — није пријавило купаца за 
кућу кап. Ананије Милачића овд, то се 
одлаже рок посљедње лицитације на 8 но- 
вембра тек. год., ког ће се дана на 4 сата 
послије подна у смислу 11 тог чл. Закона 
о јавним продајама непокретности продаја 
вакључити.

Бр. 1261.
Цетиње, 27 маја 1902 год.

Онгатннски суд варошп Цетиња.

Р. 68 Бр. 178 1-3

••••••••••••••••••••••••

Господнну л>екарнику Сал в и
Дрниш.

Од више времена преписујем Ва- 
ше „ружичасто пилуле“, особито 
болесницима, који су усљед честих 
грозница и баровитих 8араза јако из- 
немогли и постали малокрвни Увје- 
рио сам се да исто у саразмјерно 
кратком времену поправљају пору- 
шено здравље болестника, и ради 
тога их истима морам препоручити, 
као поуздано средство.

Книн. 20 Септембра 1900.
Др. Подградски,

лијечник.
„За набаву Инлула од гвожђа, реведа 

„и кине против грознице, „Црвене“, на- 
„грађене златном медаљом на Парншкој 
„Изложби, а иочасном дипломом на изложби 
„у Карловим Варнма, доста је обратит се 
„на коју му драго апотеку или равно на 
„ону Јосииа Салвиа у Дрнишу (Далмација).

„Чувај се патворења/ Свака 
„бочнца треба да има натпис утиснут: 
„Салви — Дрниш.

••••••••••••••••••••••••
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Уредоге: Др. Л, Томановик Ижджвдлац: Државна ШтаипариЈа. У К Ц Државној Штампарији. .


